第37个"世界艾滋病日"即将到来,疾控专家介绍—

我市艾滋病年轻化与老龄化并存

□洛报融媒记者 王博东 通讯员 徐礼扬

今年12月1日是第37个"世界艾滋病 日"。日前,河南省高校艾防宣讲暨艺术巡展 活动在洛阳科技职业学院开展,通过宣讲与艺 术巡展等方式,提升青年学生的艾滋病知识知 晓率和自我保护意识。

记者从市疾控中心了解到,目前我市艾滋 病疫情处于低流行态势,年轻化趋势与老龄化 趋势并存现象明显。

青年学生是艾滋病防治重点人群

第37个"世界艾滋病日"的主题是"社会 共治,终结艾滋,共享健康"。在洛阳科技职业 学院开展的宣传活动现场,市疾控中心专家对 艾滋病预防知识进行了科普。

专家介绍,当前,青年学生是艾滋病防治 重点人群。近年来,我国每年新报告的15岁 到24岁青年学生艾滋病病例在3000例左 右。2023年,全国新报告的青年学生病例男 女性别比为34:1。其中,经同性性传播感染 的占84.7%,经异性性传播感染的占14%。

2024年1月至10月,我省新报告的15岁

到24岁青年学生艾滋病病例有100余人,以 同性性传播为主。数据显示,青年学生艾滋病 病例主要通过无保护性行为感染,尤其是男男 同性性行为。

艾滋病感染风险持续加大

1995年,我市发现首个艾滋病感染者,之 后疫情呈低位快速增长态势,近年以性传播为 主,其中男男同性性行为传播占比增长明显, 在2011年首次超过异性性传播。我市自 2014年开始,坚持在高校开展新生HIV 抗体 筛查,每年均发现有阳性病例。

专家分析,青年学生病例增多,与在青年人 群开展的艾滋病宣传教育和性教育不够,青年 学生认识不足、自我防范意识不强,且存在知行 分离和侥幸心理有关。同时,青年学生参与艾 滋病防控的积极性、主动性尚且不够,高校艾滋 病防控能力需要进一步提升。需要注意的是, 随着社交软件的不断发展,不安全性行为变得 更为便利和隐蔽,艾滋病感染风险持续加大。

疾控专家表示,希望人们提高对艾滋病的 认识,掌握艾滋病的预防方法,并将健康理念 传递给更多人。

我市艾滋病疫情处于低流行态势

记者从市疾控中心获悉,目前,我市艾滋 病疫情处于低流行态势,性传播是其最主要 的传播途径。全省疫情数据表明,在新发现 的感染者中,占比较高的是青年感染者与老 年感染者,年轻化趋势与老龄化趋势并存现

有研究指出,在71岁至75岁老年人中, 有一半有性需求。大部分老年人的性能力可 持续到80岁以上,部分90岁以上老年人仍有 性需求。

疾控专家说,相较于年轻人,老年人的性 欲会有所下降,但依旧存在。不过,由于老年人对 艾滋病感染风险认知较低,发生无保护的临时 性行为或商业性行为的比例较高,增加了感染 风险。此外,老年人群获取艾滋病相关知识和 检测服务的机会有限,由于检测发现晚、合并慢 性疾病等因素,感染者死亡风险也显著上升。

"实现'终结艾滋病'的目标任重而道远, 需要多方合力。"我市疾控专家表示,要阻断艾 滋病传播,需要做好包括中老年在内的各年龄 段人群的宣传教育,做到早筛查、早发现、早治 疗,控制病毒、减少传播。

备孕多年未能如愿,她在这里开启幸"孕"之门

□洛报融媒记者 崔宏远 通讯员 肖利珍 文/图

"这次能成功吗?"多年来,31岁的李晴 (化名)在无数次尝试后,早已没有了信心。她 备孕了5年,却始终未能如愿怀孕。被诊断身 患抗磷脂综合征,让她的怀孕之路几乎陷入绝 境。直到来到河南科技大学第一附属医院(简 称河科大一附院)生殖医学中心,她终于如愿 以偿。

备孕5年,她未能怀孕

李晴拿到B超报告单时,心中涌动的不 只是喜悦,还有深深的感慨。这张报告单显 示的检查结果,承载了她多年的辛酸与期盼. 也承载了河科大一附院生殖医学中心医护团 队几个月的精心努力。

她备孕了5年,却未能怀孕。经历了胚胎 停育、子宫内膜息肉摘除及记不清次数的排 卵监测和治疗,李晴的希望几乎破灭。2024 年初,在一次体检中,她被诊断患有抗磷脂综 合征,这一发现让她几乎陷入了绝望。这种 疾病可导致反复流产、胎儿生长受限等严重

然而,生活似乎总会在黑暗中带来一丝光 亮。李晴带着对最后一线希望的渴望,走进了 河科大一附院生殖医学中心。



张镛镛(左)在诊室为患者问诊

迎来曙光,个性化治疗方案助她圆梦

该中心首席专家薛秀珍接诊后,并没有把 她的情况视作无法突破的难题。相反,薛秀珍在 详细了解了李晴的病史、身体状况及生活习惯 后,带领团队讨论后提出了个性化的治疗方案。

这并不是一个简单的临床操作。薛秀珍强 调,生殖医学的进步不仅依赖于先进的技术, 更需要综合考量就诊者的身体和心理状态。在 李晴的治疗方案中,医护团队为她制订了抗磷 脂综合征的治疗方案,调整用药规范治疗,改 善受孕条件,随后,采用医疗干预的手段使精 子和卵子结合,即促排卵下夫精人工授精助孕。

"这种方法已被广泛应用,但对李晴来说, 这个选择意味着巨大的压力与挑战。"薛秀珍

说,在实施过程中,反复的焦虑和不安常会萦绕 在李晴心头,每一次的检查结果,都会影响到她 的情绪,甚至让她重新陷入对未来的恐惧。

好消息来了。李晴在第一次尝试人工授 精后便成功怀孕了。不过,孕早期的人绒毛膜 促性腺激素(HCG)值始终没有达到理想的范 围。面对这一切,薛秀珍带领团队实施了更为 精确的保胎治疗。

所有的努力终于得到了回报。李晴停经 46天时,医生在为其进行B超检查时看到了胎 芽和胎心跳动,那一刻,李晴激动得泪流满面。

"怀得上,保得住",需要技术与人性 双重驱动

在河科大一附院生殖医学中心开设的不 孕不育门诊和保胎门诊中,更多的"李晴"们正 在追寻着自己的母亲梦,而每一个梦想的实 现,背后都离不开这里医护人员的无私奉献与 技术的日趋完善。

该生殖医学中心负责人张镛镛表示,在生 殖医学领域,技术固然至关重要,但"怀得上, 保得住"的最终效果,往往依赖于医生对就诊 者的整体理解与个性化治疗,"在技术不断发 展的今天,生殖医学的发展不单纯是靠技术驱 动,更是人性在驱动,它需要医患之间深刻的 互动与理解"。